 台北市內湖區明湖國民小學九十一學年度第二學期學校日活動

    自然與生活科技教學活動計劃     教師：許金發
1、 教學目標
1.透過觀察、試驗、記錄等科學方法獲得自然概念。

2.培養小心使用及愛護實驗器材。

3.培養正確操控試驗的科學態度。 

4.培養細心觀察生物及尊重生命的態度。

5.培養兒童接近自然及愛護大自然。
6.增進兒童的科學能力與興趣。
7.讓兒童能主動發現科學問題並有能力解決問題。

二、教學理念
   重視人性化—以兒童為主體，讓兒童從親自接觸自然、感受自然，培養學生所須具備

                  的思考和創造力。

      重視生活化—以兒童生活為出發點，使自然科的學習活動能與日常生活相互配合。

重視活動化—透過以「發現問題」、「把握問題」、「驗證問題」為主軸的精神，藉由有意義的活動，引起兒童的學習興趣。

重視彈性化—因應不同程度的孩子、不同的場合，彈性調整教學，強調以兒童為主體，重視個別化差異為教學目標。
三、教學計劃

本學期四大單元主題之教學活動、學習目標..等，詳見表一

四、課程說明及教學要求配合事項
（一）本學期配合課程教學（採用康軒版），單元順序安排如下：

一、水的移動→二、水生家族→三、認識天氣→四、奇妙的光

     （二）本學期課程內容涵蓋以物理、生物、地球科學為主的大單元內容，不論是實際操

作、觀察記錄、科學遊戲….等，都非常好玩有趣。相信對於啟發兒童探索自然的興趣與信心有很大的幫助，各單元課程簡介：

第一單元「水的移動」：

藉由「如何讓水藉由物品移動」等試驗，認識水的毛細現象，察覺此一現象在日常生活中是常見的。在兒童建立毛細現象的概念後，透過操作試驗，認識「虹吸現象」和「連通管原理」。

第二單元「水生家族」：

       承接一~三年級的課程，兒童對常見的動植物已有初步認識後，對本校水域環境中的生物進行觀察，並學習布置人造的水域環境。希望兒童從課程進行中自己發現問題、主動解決問題，察覺水域環境的重要性及保護水域環境的情操。

第三單元「認識天氣」：

                利用天氣預報資料解讀天氣訊息，並透過觀察、測量、記錄、討論和收集資料等不同學習方式，了解天氣的變化和雲的關係，學習如何正確測量雨量，了解測量雨量的單位。

第四單元「奇妙的光」：
      藉由操作試驗，察覺如何改變光的行進路線。然後從學生最感興趣的「彩虹」切入，探討陽光通過不同的介質，會產生色散的現象而有「彩虹」的由來；透過製作和色光有關的玩具，學會將色光混合後能產生新的顏色。

      （三）第三單元「認識天氣」和第四單元「奇妙的光」有部份內容與三年級上學期的課程重複，導致學生以為教材有誤。此乃因兒童在三年級用的是舊課程標準的教材，四年級正巧遇上九年一貫教育改革，依照學習階段的劃分，有些原本屬於三年級的課程現在被安排在四年級，但教材內容有統整主題並加深加廣，家長不必擔心。

（四）九年一貫課程的教學理念雖然想提昇「教」與「學」的品質，多元評量期望開啟學生不同的智慧。但是，個人以為科學認知卻不是只有靠活動、遊戲式教學就可以達到學習目標。因此，傳統的紙筆測驗可督促學生養成良好的學習習慣，仍有存在的必要性，更期望透過這樣的想法，能使親、師、生獲得雙贏。因此，每單元教學結束，必定進行該單元紙筆測驗，列入平時成績計算，測驗內容除了上課老師教授的科學知識外，尚包含其他相關科學常識，家長宜多鼓勵孩子養成閱讀課外讀物和做習題的習慣。

五、評量方式及成績計算

	時間
	


期中 
	期末

	評量項目
	(1).第一單元習作
(2).第二單元習作

(3).學習態度(課堂表現)
(4).第一、二單元紙筆測驗

(5).期中考

以上各項總合平均，即為期中階段分數
	(1).第三單元習作（p17~20） 

(2).第四單元習作

(3).學習態度(課堂表現)

(4).第三、四單元紙筆測驗

(5).期末考

以上各項總合平均，即為期末階段分數

	佔學期總成

績之比例
	50%
	50%


以上為學期計畫，教師得依實際情形調整之。

表一

	時間
	單元主題
	教學活動


	學習目標
	評量方式
	學生準備器材

	二
月

至

三月
	水

的

移

動
	1-1哪些物品能讓水移動

1-2水怎樣在物體中移動

1-3生活中的毛細現象
2-1怎樣讓水流出來

3-1奇妙的連通管

	1.察覺能使水移動的物品都有細縫。
2.知道細縫的大小和水上升的高度有關。
3.認識生活中的毛細現象實例。
4.察覺虹吸現象的產生需要哪些條件配合。
5.察覺水管裡的水面總是保持一樣高度，可以測量水平。

	＊口頭評量

＊習作評量
＊實作評量


	＊報紙

＊塑膠繩

＊透明塑膠尺

＊紙片或貼紙

＊橡皮筋

＊衛生紙

＊毛巾、抹布

＊臉盆
＊可彎吸管

	
	
	
	
	
	

	三月

至

四月
	水

生

家

族
	1-1哪裡可看到水域環境
1-2拜訪水域環境
2-1布置水生生物的家
2-2飼養與觀察水生動物

3-1水生植物特殊的構造
3-2水生動物特殊的構造

3-3愛護水生家族
	1.認識不同的水域環境。
2.實地調查水域環境。
3.動手布置一個水域環境。
4.改善水域環境，並長期飼養、觀察水生動物的成長變化。
5.觀察水生植物的特殊構造。
6. 觀察水生動物的特殊構造及運動方式。
7.水域環境的危機及保護方法。


	＊口頭評量

＊實作評量

＊習作評量
	＊小刀

＊撈網
＊飼養箱

＊塑膠盆

＊調查紀錄表



	四

月至五月
	認

識

天

氣


	1-1今天天氣怎樣

1-2氣象預報知多少

2-1氣溫知多少

2-2雲和天氣的關係

2-3風向與風力

2-4下雨囉

3-1氣象觀測
3-2去年下了多少雨


	1. 從氣象預報得知氣象資料。
2.認識氣象預報的用途及其項目的敘述方式。

3.正確使用氣溫計測量氣溫，並察覺一天當中氣溫的改變。

4.從觀察和記錄活動中，發現雲量和天氣型態的關係。

5.觀察並記錄風向及風力的大小。

6.學習測量雨量的方法。
7.實際觀察記錄一週天氣的項目，察覺天氣狀況會隨時間改變。

8.從雨量資料判斷天氣特性，了解居住地的天氣概況。


	· 口頭評量

＊習作評量

＊實作評量
	＊上課當天氣象預報資料

＊自製風向風力計

＊布丁杯

＊麵粉

＊八開黑色書面紙

＊居住地區一年的雨量資料



	五

月至六月
	奇妙的光
	1-1光的行進
1-2光的反射

1-3光的折射
1-4觀察光的折射現象

2-1彩虹出現了
2-2生活中的色光

3-1製造有顏色的光
3-2色光旋轉盤

	1.察覺光的行進路線是直直的。
2.利用鏡子反射陽光，了解光的反射現象。
3.察覺光經過不同介質，行進路線會偏折。
4.利用光束行進觀察盒觀察光的折射現象。
5.察覺陽光通過不同介質會產生色散現象。
6.認識不同色光的訊息與意義。 

7.嘗試用不同的方法製造色光。
8.察覺色光混合會產生新的色光，並實際製作、改良色光旋轉盤。
	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭評量


	＊可彎吸管

＊筆型手筒

＊硬幣、碗

＊剪刀或小刀

＊雙面膠帶
＊透明膠帶

＊膠水

＊竹籤或竹筷

＊白色西卡紙

＊橡皮筋
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